PLANETAIRE { suite et fin ;

-

REALISATION

1°) Le matériau: Le mieux et Te plus simple est un tablezu métallicue en “ar
Pour représenter les petites planétes on utilisera alors des boules de bois (par exemple
celles des modéles ce chimie) dans lesquelles on logera un petit aimant. Si 1'on ne dispo-
se pas d'un tel tableau, on peut utiliser un panneau an contre-plaqué d'un métre de cdté.
[T Taudra alors montar les boules de 5ois sur de petites tiges et percer dans le panneau,
le long des ortites, tout un ensemble de trous, du diamétre des tiges, réguliérement as-
pacés mais assez rapprochés: i1 faut &tre patient car cette technigue nécessite prés d'un
millier de trous.

Pour les grosses planétes, Jupiter et Saturne, on pourra utiliser du poly-
styréne expansé, matériau qui se travaille bien et gqui est lager.

Le Soieil, guant & Tui, pourra &tre figuré par une ampoule &lectrigue fixe
au centre du tableau. I1 est préférapie d'utiliser une ampoule opaline et de recouvrir sa
moitié supérieure d'une peinture métallique pour &viter )'&blcuissement.

2°) Le repére héliocentrigue: C'est un cercle de 14 cm environ de dizmdire
gradué en degrés dans 1e sens dirsct, centré sur le Soleil. Le zéro ‘indigue Ta directicn
du pointy . En raiscn des positions actuelles de Jupiter et de Saturne, i1 est commoce de
placer la directicn 9° - 180° horizontzlement avec la graduation zéro & gauche {les gros-

sas tianétes se trouveront au-dessus du tableau). La fableau est vertica..

On fixe au centre ce ce cercle gradué 1'extrémitéd d'un %7 qui, tendu en di-
rection d'une planéte, permettra de lire sa Tongitude néliccentrique.

-

3°) “es trajectcires: (e sont des ellipses dont le Soledl occupe 1'un des
Tovers. Les caractaristiques de cas ordites ont &t données dans Te tableau n°1 lvoir n®

22 des Cahiers). Remarguons tout d'abord cu'en raison de la faible valeur del'excentricica
de cas ordites, leur forme est cslle d'urecirconfarence. Cn effet, si 1'cn appelle & 7' zx-
' centricité d'une eilipse de demi granc axe a et de dem’
petit axe b, on a: J >
>/ a =yl o= et
L'excentricité la plus forte est celle ce 1'orbite de Mer-
cure, pour Taguelle e = 5,2, On a alors b/a = 0,98, ¢c'est-
d-dire que s1 1'on orend a = 10 em, aon trouve b = 2,8 ¢n
, et 1'on peut praticuement confondre a et .
“ar contre la distance des foyers au centre de 1! Tiinse, que 1'on acpele ¢, est talie
que e = c/a. Pour Tigroite de Mercurs, avec a = 10 cm, c2ia donne ¢ = 2 cm, distance ncn
néciigeable.
On zeut donc représenter las orbites des planétes par des cercles de raven
R mats dont les cantres devront 3<re placds 3 une dis<ance ¢ du centrs 4du Soleil, dans
4ne direction opoosée i celle indicuée zour le périnélie dans le tabisau n°1. Las valsurs
de R 2t ¢ sont inaiquées dans le tableau suivant dans une 3cnelle germetzant de ragrésean-
ter commodément toutes les planétes visinles 3 1'ce’l nu.
Mercurs  Yénus Terre Mars Jupiter  Saturne
R lem) 10 19 25 40 135 248
c {cm) 2 0,1 0,42 3,7 5,5 13,8
{
Avec 1'échelle adoptée, on voit que 7'on peut reprdseniar las orbites da
Mercurs, Vénus, TaTerre et Mars sur 1z tableau et aue |'on devra clacer Jupiter et Satur-
ne sur le mur au cessus du tableau, ma‘s ceci n'es: pas trop génant £tant denné gue Jes
pericces de ces deux derniéres planétes sont grandss 2t donc que leurs céslacements sonc
Tents. | '
. Par conire, 11 serait oien difficils de 27acer les arsisss da Uranus, Meso-
tune et ?1ut;n dont~les‘r§ycﬂs seratent raspectivemen: de 5m, 7,8n 2t 13,2m. Mais css 4 a-
NElEs presentent moins &' intérdt su'scu'elles ne sont oas visidles 3 =eil nu.
A cette achelle, 1'2%0ilz T2 plus procre du Soleil, ™ 2y Centaurs serais 3

70 xm.
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4°} Les planétes: Si 1'on prenait 1'échelie des orbites pour représentar
les planétes, & partir des dimensions donndes dans la tableay n®l, on trouverait sour
les rayons r des boules les valeurs suivantes:
| . - .
| Mercure  Vénus erre Mars Jupiter  Saturne
} - - -3 -3 -3 . e
flem) |o0,42 107 101070 111070 0,6 1070 12,4 1070 1oz 1073
On volt ainsi qu'il est impossible de représenter & la méme &chelle Tas or-
bites des planétes et leurs rayons. I1 est pratigue d'adopter pour les rayons des plandtes
une échelle 1000 fois supérieure i celle des orbites. Ce rapport de deux échelles simple

mais grand, montre combien est faible T'espace occupé par les planétes dans 1'Univers.

D'autre part, cette échelle fait apparaitre nettement la différence de tail~
ie entre petites et grosses planédtes: 3 premidre vue, la sphére de 25 cm de diamétre de
supiter surprendra toujours, comparée 3 celle de Mercure, par exemple, dont le diamétre a
meins de 1 cm.

5°) La Terre et le repére géocentrique: Pour la réalisation du repére géocen-

trique, on prend un disque de piexigias de 7 cm environ aue l'on pourra graver facilement
avec une pointe métalligque. Pour rendre ensyite les graduations visibles, i1 suffira de
les teinter avec une encre de préférence indélébile.
a;_Tracé_de la_graduztion du_disgue: On trace sur le disque deux diamétres faisant =antre
eux un angle droit et on note 3 1'extrémité de 1'un d'eux la graduation zéro.

On a dit précédemment que ce cercle serait gradué en ascensions droites; pour
ela on trace les directions indiquées dans la colonne de 1a longitude &cliptique ™ du ta-
|

C
oleau de conversicn ci-dessous, puis on numérote ces directions, dans le sens direct, avez
‘es valeurs en regard de 1'ascension droite of ..

LWy 005 10 15 20 25 30 35 40 45 =0 55 80 |
oA 0 5,470,9 16,3 21,5 26,9 32,2 37,4 42,4 47,5 52,4 37,32 62,7
Lo 85 70 75 80 85 80 95 100 105 110 115 120 |
LA 66,8 71,5 76,2 80,83 85,4 S0 94,5 99,2 103,8 188,53 113,2 117,9
X125 130 135 140 148 150 155 160 65 170 175 180 ;
A 122,77 127,6 132,5 137,53 142,5 147.8 53,1 188,4 1563,7 169,11 174,68 180 |
Sy 3 symétrie pour 180% oX < 260°
Ce tableau a 2t8 construit en utilisant la relat<on: tgd = tgAdcosgy  indiquée 9. 10 du
n? 22 des Cahiers. :
Comme on exprime fréquemment les asceansions droftes en neures on nlacsra un trait en Face
le chaque graduation multiple de 15°. 0On obtiendra ainsi 24 traits que 1'0on numérotera da

¢ 23 neures, toujours &videmment dans Te sens direct. Cn pourra rendre plus précise 1z
raduation en partageant chague intarvalle d'upe heurs en deux ou méme gquatre parties 2ga-
‘es indiquant les demi-neures =t les cuart d'heures.
Enfin, on inscrira sur le bord du disque les constellations du zodiague ain-
o

s1 cue les signes 3 leur position donnée par le tabieauy n°3.

2} _Mise en_position du_disgue: Queile que soit la position de la Terr
du repére doit toujours rester dans la direction du soint vernal ¥
€té choisie horizontale, le disque sera monté sur u petit roulemen
venablement en y nlagant ure petiza surcnarge. Pour carfaire, lors de

ientation du disaque, on place un petit il & plomb attaché en un po

Su O

, la graduaticon zérs
stte direction ayant
E)

t

5111e et Testd con-
tilisation, 1'o-
e la directicn 90°.

O O ct

duation noraj
dans is mér
et du Solei

Y On & vu conme
t

t ]

a tige supporta

& 2 S

3 g

]

: n
ien d'un lieu & p
Ce calcul peyt &
y

g

r T cn peut calculer l'heure s
i artir de la différance des a
tre remplacé par une Tecture
x12me disque =n 2lexiglas, i
nn

¢ du passage 4
ions drcites de
cte, s T'on aj
ndant cu oremier,
o a
o

n

e
g :
nt 13 Terre un de

égales gradudes neures dans e
2 12 h indique Ta direction du So]
la plandte donne 1'heure de pass
1 =

n 24 partie

riente 3 ia main
“on cul se trouve

sens diract.
ns le méridizsn zy

u

gure solaire yr locale!,

5

A -
I

n
sy (11 s'agit de 1'h zie
T thode plus rapide gue le calzcul 3
i ar ie disgue devrzit Btre persenad
1. 0Or on e 2lace dans le olan de
ction due 3 1'onliguits de 1 i

D
D o (O D

r
rr

QO (b

{Dn
O



ait sur le discue précédent, car !'orientation de ce disque varie au cours de 1'année {31
ail un tour en un anj. Toutefois 1'arreur de lecture ainsi faite sur 1'heurs de passage
‘une planéte au méridien ne dépasse pas 10 minutes puisgue sur le tableau de conversio
i-dessus 1'écart maximal entre ol et A est de 2,5° soit 60 x 2,5 / 15 = 10 min.

_Fil_de visée : 0On attache 4 1'axe de la Terre un 791 que 1'on tendra & la main an
rection d'une planéte ou du Scleil, permettant ainsi la lecture sur 'une ou 1'autre des

Y
ﬁ
eux graduations géccentriques précédentes.

O Gy O L —h

6°) Position de 1a Terre chaque jour de 1'année: On remarque gue le tabieau
ne donne pas 25 Jongitudes ndliocentriques de 1z .erre. Par contre, les Ephémérides
donnent les ascensions droites du Soleil chaque jour del'année. Pour trouver la positicn
de 1a Terre i une date donnée, on peut donc utiliser le repére géocentrigue en placant la
Terre de fagon que Tz graduation correspondant & 1'ascansion droite du Soleil a ce jour
sé trouve juste sous le fil de visée tendu en direction de celui-ci.

Toutefois la Tongitude néliocentrigue de la Terre pour une date donnée varie
peu d'une année 3 1'autre, il est donc commode de graduer 1'orbite de la Terre de jour an
Jour. Pour cela on repére la position ol se trouve la Terre le 21 mars jour del'équincxe
de printemps: c'est le point de ('orpite qui est situé i 1'opposé du 20int ¥ , puis on
divise la trajectoire en segments correspendant oar exempie & des déplacements effectués
an 10 jours. [l est facile ensuite de diviser ces secments en 10 parties égales.

~a
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UTILISATION

Présentation du systeme solaire:

E

Jour de 1'annéde, Ta position des planétas sur leu

Tanétaire permet de montrer, chague

=]
rs trajectoires et de reconnatire les posi-

D
t
ticns remarquables: conjonctions, oppositions, guadratures, alignements.
I1 est &galement utile pour faire prendrs conscience des tris petites dimen-
sions des planétss par rapport aux distances qui las séparent et de rendre sensible Te

Taible encombrement de 1'aspace interplanétaire.

_ ttude des mouvements apoarants du Solail et des olanétes: C'z2st ure appiica-
Lion particuliérement Tntéressante au plandtaire MONLrant 1@ Caractzre ‘ondamenta’ au ra-
pére dans la définition diun mouvement.

On montre facilement, grace au repére géccentrique, le
annuel du Soleil dans ie sens dirsct parmi les constzllations du zodiacue. Somme nos ner-
Toges sent réglées sur le mouvement du Soled] (midi est 1'instant de passage du Solei’ ay
méridien qu Tieu) on explicue ainsi Dourquol & une méme heure de la nuit, on voit de jour
en jour les étoiles se dénlacer dans le sans rétrograce et décrire ure ¢ircenférence com-
Jiéte ayant pour axe celui des odles, en un an.

déniacement apparent
el

g Je méme on peut suivre le cheminement d'une plandte, constater gu'aiis se
céplace généralement aussi dans le sens direct parmi Tes constellations ¢u zodiaaque, mais
qu'a certaines péricdes ce mouvement semble s'arréter oour devenir rétrograde puis reoren-
are ensuite dans le sans direct. On peut montrer gue cec? se produit au moment d'une oppo-
sjtion pour ies planétes supérisurss et au moment d'une conjoncticon inTérisure pour une
planéte inférieurae.

. -e tracg de la trajectoire apparents du Soleil et d'ure slanéte peut faire
T'objet d'un exercice pratique montrant que Ta trajectoire dépend du renéres choisi et met-
tent en &vidence de fagon remarquable le mouvement rétrograde de lz 2ianéte au moment ol
ceile-ci passe '2 pius pras dela Terre. Ce tracéd sermet également de déterminer sans cal-
cul la péricde synodicue de la planéte.

Conditions de visinilité des nlanédt
cercie horgire nous indique | heurz de passage
au méridien du 'feu: on saura donc ‘mmédiztement sf
nocturne et queiies seront les neurss approximat:ves

CINCLUSION

23 ations du zodiacus:
g c 2'une gonsteliaticn

pourra 1'observer dans Te cie!
son lever 21 <2 son coucner.

Ce plandtaire permet dlexpliguer simpiement las mouvements zpparents Sla-
nétes et de grévoir 3 quel moment an sourra les voir dans le ciel necturne alors o ok
parait généralement tris mysidrisux zux &1&ves. Sa mise 2 jour régulidrs ast trés =
g% Tacile. [1 a donc sa place sur ies murs d'une salla ol les sciences nysiques n-
seignées.



